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PREOCUPĂRI ALE CADRELOR DIDACTICE 
DIN JUDEŢUL CONSTANŢA 
PENfRU ÎMBUNĂTĂŢIREA 

CONŢINUTULUI ORELOR DE RELIGIB 

Acest interes l-am găsit consemnat în documente referitoare la activitatea cercu-
rilor cul turale în anul şcolar 1 936- 1 937 1  • 

Create de învăţători cu intenţia de a forma cadrul organizatoric corespunzător 
perfecţionării lor didactice şi îmbunătăţirea n ivelului cultural al populaţiei urbane şi 

rurale, aceste instituţii au existat în toate judeţele ţării din anul 1 9032 . Avându-şi 
activitatea reglementată prin dec izi i le Min isterului  Instrucţiuni i  Publice din anul 
1 902 şi 1 906, Legea pentru învăţământul primar al statului şi învăţământul normal -
primar (26 iul ie 1 924) cercurile culturale se subordonau Casei şcoalelorJ . Ele erau 
formate din totalul învăţătorilor unui grup de şcoli, apropiate teritorial, care organi
zau întruniri lunare4 . Modalitatea de lucru o constituiau şedinţele i ntime (cu caracter 
profesional) organizate pentru perfecţionarea cadrelor didactice şi şedinţele publice 
destinate educaţiei adulţilor. Din această cauză, cu timpul, în cadrul şedinţelor intime 
se dezbăteau şi metodologii le desfăşurărij mani festărilor cul tural-educative. Şedinţe
le publ ice aveau în program o conferinţă urmată de manifestări artistice (dansuri 
populare, recitări, cântece, scurte piese de teatru) .  Se urmărea transmiterea 
cunoştinţelor necesare adulţilor într-un cadru cât mai atractiv şi prin antrenarea unui 
număr cât mai mare de membrii ai comunităţii respective (copii şi oameni maturi, de 
multe ori făcând parte d in  aceeaşi famil ie)s . 

Partic iparea şi contribuţia.fiecărui cadru didactic la buna desfăşurare a activităţii 
de perfecţionare era evaluată şi constituia criteriu de apreciere pentru examenul de 
capacitate sau înaintare în grad6 . 

Urmărind îmbunătăţirea activităţii cercurilor prin unirea factorilor educaţionali 
aflaţi în lumea satelor, Ministerul Cultelor ş i  Instrucţiuni i  Publice a hotărât, din 1 9 1  O, 
ca preoţii să formeze cercuri culturale cu învăţători i .  Obligaţ i i le erau aceleaşi ,  dar 
fiecare folosea m ij loace specifice de activitate? . 

O apreciere obiectivă a rezultatelor obţinute de cercurile culturale este greu de 
realizat deoarece, în paralel şi cu aceeaşi oameni au funcţionat ateneele populare, 
şcolile de adulţi, casele de citire. 

Această suprapunere de forme extraşcolare de educaţie îşi găseşte explicaţia în 
numărul mare al analfabeţilor existenţi la sfârşitul anului 1 930: 42% din totalul popu
laţiei care depăşise vârsta de 7 ani, persoanele feminine reprezentând majoritatea 
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(64%)R . 
Potrivit menţionatei legi pentru organizarea învăţământului primar din 1 924, în 

primele patru clase primare, considerate temelia celorlalte grade de învăţământ, se 
predau elemente de cultură generală apreciate a fi indispensabile: instrucţia reli
gioasă, morală, citirea şi scrierea, aritmetica practică, noţiuni din istoria românilor, 
geografia, drept civic, igienă, desen, educaţie fizică, lucrul manual şi lucrări practice 
agricole (la sate )Y . 

În cadrul cercurilor culturale din anul şcolar 1 936- 1 937 era prevăzută şi dez
baterea temei intitulate "Educaţia religioasă în cadrul educaţiei integrale". Toate 
materialele pregătite de învăţători au subliniat dificultatea realizării instrucţiei reli
gioase şi morale la clasele primare deoarece "nevoia de Dumnezeu nu se vede, ci se 
simte"111 • 

Dezbaterile au avut ca primă problemă definirea termeni lor. Prin educaţie reli
gioasă se înţelegea activitatea desfăşurată în scopul dezvoltării sentimentului reli
gios, deci fără cunoaşterea şi aprofundarea dogmelor (urmare a particularităţilor de 
vârstă la şcolarii mici). Transmiterea noţiunilor de bază pentru un comportament 
civil izat constituia educaţia morală, iar "omul religios" reprezenta fiinţa umană con
vinsă că "peste tot universul stăpâneşte o putere absolută, supremă care se numeşte 
Dumnezeu" ' '  . De aceea, dacă esenţa religiei se considera a fi fenomenul de credinţă, 
educaţia rel igioasă trebuia să formeze spiritul creştin adică "spiritul operei şi ideilor 
lui Isus Cristos" care asigura , mai ales tineretului "intrarea într-o viaţă înaltă, nobilă, 
recomandată de religia creştină" 12 . Deci, putem constata că educatorii şi învăţători i  
din judeţul Constanţa au sesizat cele trei funcţii ale religiei: cognitivă, acţionată şi 
socialăD . De mai multe ori s-a subliniat faptul că din antichitate religia a reprezen
tat o înscenare de explicare a lumii în condiţiile lipsei unor cunoştinţe ştiinţifice. Cu 
alte cuvinte, expresie a capacităţii umane limitate de acţiune, religia a apărut când 
omul a descoperit că magia era ineficace şi a solicitat ajutorul forţelor supranaturale, 
subordonându-se acestora: "Din timpuri vechi, omul a simţit nevoie de ocrotire con
tra forţelor naturii şi de aceea a ajuns la credinţa într-un Dumnezeu"14 . Mai mult 
decât atât, referatele prezentate au stabil it că religia s-a născut din două "sentimente" 
(prin acestea înţelegând de fapt o constatare şi o speranţă): " I .  Aici, pe pământ drep
tatea este călcată în picioare; 2. Dincolo ordinea va fi stabil i tă şi fiecare va primi după 
faptele sale. Deci, deoparte, insuficienţa vieţii prezente, pe de altă parte nevoia invin
cibilă a unei vieţi viitoare simţită de sufletele noastre, dă naştere religiunei" 1s . 
Aceeaşi idee o găsim formulată, jumătate de secol mai târziu, de apreciatul profesor 
Josep Kitagawa: "religia oferă credinţa, curajul şi sperania necesare pentru a îndura 
şi depăşi lipsa de semnificaţie şi ambiguitatea care ne înconjoară" 16 . Dar nu trebuie 
uitat faptul că religia l-a făcut pe om mai tolerant şi i-a transmis educaţie morală. 

În cadrul dezbaterilor organizate de Inspectoratul şcolar s-a mai subliniat rolul 
jucat de religie în educaţia naţională deoarece: "credinţele alcătuiesc un fond 
sufletesc comun . . .  religia este pentru neam o mare putere de viaţă, căci toţi fii lui 
{ Dumnezeu } se simt mai înrudiţi şi mai uniţi în faţa primejdiei care-i ameninţa"11 . 
De aceea, la orele de istorie se recomanda a se vorbi copiilor despre numeroasele 
momente grele din care românii au ieşit biruitori datorită credinţei şi în numele orto-
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doxiei. Cu ocazia prezentării acestor evenimente deosebit de importante se reco
manda prezentarea numeroaselor lăcaşuri de închinăciune, bijuterii ale arhitecturii 
laice şi bisericeşti, ridicate în amintirea acelor momente de răscruce ce fac dovada 
înaltului spirit românesc 1x • Totodată, în cadrul orelor de citire se putea face o bună 
educaţie religioasă prin alegerea unor bucăţi l iterare pline de învăţăminte pentru 
copi i .  

Discuţiile purtate în jurul temei anunţate porneau de la ideea că "societatea rară 
moralitate ar fi imposibilă", iar credinţa este cel mai bun susţinător al ei căci credinţa 
"dă l inişte sufletului ce caută absolutul, iar { sufletul } dă nădejde momentului de 
restrişte . . .  " 19 

Foarte importantă n i  se pare constatarea că între ştiinţă şi religie nu  se vedea n ici
un fel de negaţie, c i  o legătură directă; Dumnezeu putea fi găsit prin revelaţie, dar şi 
prin cunoaşterea naturii (expresia creaţiei d ivine) cu mijloacele proprii oferite de 
ştiinţă. Această idee este contrazisă de modul de destăşurare a lecţiei "Educaţia sen
zorială şi exerciţiile de observaţi i" ,  organizată în cadrul cercului pentru grădiniţe20 . 

Planificarea temei "Educaţia religioasă în cadrul educaţiei integrale" în anul 
şcolar 1 936- 1 937 nu este întâmplătoare. Faptul ne este demonstrat şi de subiectul 
care i-a unnat: "Educaţia tineretului de la 7- 1 6  ani şi 1 6- 1 8  ani . Legi, scop, mijloace". 

După cum se cunoaşte, în mod firesc, dezvoltarea economico-socială şi politică a 
României a suscitat numeroase luări de poziţie21 . Cei mai mulţi specialişti au apre
ciat capacitatea şi necesitatea unei dezvoltări continue, numai prin încadrarea în rit
murile europene putând asigura un proces real . Dar, în ciuda orientării spre o cale 
democratică, a cărei chintesenţă o reprezenta Constituţia din 1 923, în România nu a 
e xistat o democraţie reală (partidele se calomniau reciproc, promisiunile erau multe 
şi fapte puţine). Puternicele contradicţii accentuate de criza anilor 1 929- 1 933 au 
favorizat apariţia orientărilor de dreapta care în plan cultural solicitau reîntoarcerea 
la un autohtonism primejdios22 . 

Remarcând criza ideologică pe care o străbătea societatea românească în deceniul 
patru al acestui secol, învăţători i  constănţeni solicitau accentuarea educaţiei reli
g ioase şi morale ca un element de contrapondere. 

NOTE 

I .  Filiala Arhivelor Statului Constanţa (în continuare se va cita F.A.S. Constanţa). fond 
Inspectoratul şcolar judeţean Constanţa, doar 7/1936-1937, passim. 

2. Maria ltu, Forme inatitutiooali7.ate de educaţie populari în Romlnia.1859-1918, Editura ştiinţifică 
şi enciclopedică, Bucureşti, 1 98 1 ,  p. 22 1 .  

3 .  Ioan Scurtu (coord.), Documente privind istoria Romlniei între anii 1918-1944, Editura didactică 
şi pedagocică, R.A., Bucureşti, 1995, f. 7 1 .  

4. F.A.S. Constanţa, loc. cil, filele 5, 288, 290, 295, 4 15, 332. 
5. Idem, filele I, 1 85, 3 1 0, 3 13, 459. 
6. Ibidem, fila 2. 
7.  Ibidem. 
8. Ioan Scurtu, op. cit., p. 96. 
9. Idem, p. 70. 

I O. F.A.S. Constanţa, loc. cil, fila 69. 
1 1 .  Idem, filele 1 8 1 - 1 82. 
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1 2. Ibidem. 
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1 5. Ibidem, fila 58. 
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